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【考試別】關務人員考試【等別】三等考試【類科】關稅法務【科目】民事訴訟法與強制執行法【考試時間】2小時

　　一、原告甲向管轄法院起訴請求判命被告乙應返還借貸之古董花瓶一只給甲，於法院審理中，系爭花瓶因地震而摔毀，稍後乙向法院告知此事並提出花瓶碎片，問：甲知悉花瓶毀損後應如何處理該訴？法院又應如何處理該案件？（25分）

　　二、甲（住所於高雄）因經商需要資金而向乙（住所於臺北）借款新臺幣 2百萬元，雙方並以書面約定若因該借貸關係發生爭議，合意由臺北地方法院管轄。嗣後甲因經營不善，逾期未償還向乙所借之款項，乙乃向臺北地方法院聲請依督促程序對甲發支付命令，問：臺北地方法院應如何處理乙之聲請？若臺北地方法院依乙之聲請對甲作出支付命令並送達給甲，甲接獲支付命令後自知理屈而未於 20日內提出異議，但支付命令確定 5日後又主張臺北地方法院欠缺管轄權而聲請再審，問：甲之聲請是否合法？臺北地方法院應如何處理甲之聲請？（25分）

　　三、設甲對乙有 1千萬元之借款債權，因乙屆期未清償，甲起訴請求清償取得勝訴判決確定，並聲請法院查封拍賣乙所有土地一筆。於執行中乙死亡，而丙為其繼承人，丙並依法繼承。該筆土地上現有王一承租建築房屋居住。問：
　　(一)設執行法院並未通知王一，上開土地以 8.百萬元由丁拍定時，王一應如何主張權利？（10分）
　　(二)如甲因該土地拍賣價金不足清償其債權，繼續對丙之財產進行查封時，則丙依法應如何請求救濟？（15分）

　　四、設執行法院查封拍賣債務人珠寶項鍊 1條：
　　(一)執行法院於拍賣前，因債務人聲請定該珠寶項鍊之拍賣底價時，依法應如何處理？（5分）
　　(二)設執行法院定新臺幣（以下同）100 萬元為拍賣底價，結果首次拍賣無人應買，債權人亦不願承受，執行法院另定期日再行拍賣時，應買人之最高出價為 40萬元，則此時執行法院依法應如何處理？（15分）
　　(三)若該珠寶項鍊拍定後，買受人可否主張該珠寶項鍊為假珠寶，要求退回執行法院？（5分）
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【考試別】司法人員【等別】三等考試【類科組】公證人、法院書記官【科目】民事訴訟法【考試時間】2小時

　　一、甲多年前在戊（住所在臺中市）所有的 L 地（座落於南投縣）上建造的 H 屋，死後由子乙、丙（住所均在臺中市）及女丁（住所在高雄市）三人共同繼承。不久後，戊分別向乙、丙要求拆屋還地遭拒，遂以乙、丙二人為共同被告，向臺中地方法院起訴，請求共同被告乙、丙拆除 H 屋，並將原告戊所有的 L 地返還予原告。戊的起訴有無不合法之處？（25分）

　　二、甲向管轄法院起訴乙，請求被告乙交付買受物 A 並移轉所有權予原告甲，並備位請求被告返還原告 60 萬元。甲主張，賣方乙將 A 物以 100 萬元出售予買方甲，雙方約定於甲支付乙 60 萬元後，乙應於三日內給付 A，甲已依約匯款 60 萬元給乙，乙卻拒絕給付 A，爰依當事人間買賣關係請求乙給付 A；如先位請求無理由，則備位請求乙返還甲已付價金 60 萬元。甲的起訴合法，試問，就先位以及備位之訴，受訴法院應如何辯論？又應如何依其請求有無理由裁判？（25分）

　　三、甲向桃園地方法院起訴丙，請求侵權行為的損害賠償 500 萬元，其主張被告丙駕駛C 車撞死原告甲之獨子乙。受訴法院為甲敗訴的判決，甲提起上訴，於第二審程序中追加丁有限公司為共同被告，並主張，丙駕駛丁公司所有的 C 車於執行職務時，撞死原告甲之獨子乙，丁公司為丙的僱用人，應與丙對上訴人即原告甲負侵權行為的連帶損害賠償責任；丙對此追加丁為共同被告立即表示反對。第二審法院對於甲追加丁為共同被告，應如何處置？（25分）

　　四、夫妻甲、乙二人分居逾二年，各有住所於臺南市、高雄市。甲向高雄少年及家事法院起訴，請求確認原告與被告的婚姻無效。受訴法院判決駁回甲的起訴，甲上訴，於第二審法院審理中，乙以甲為被告向臺南地方法院起訴，請求判准原告與被告甲離婚，並以兩人無法共同生活而長久分居且無往來為由。臺南地方法院對於乙的起訴（請求）應如何裁判？（25分）
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